

## 創意獎 上輩子的情人 / 許媛如



一個七十歲的洗腎老人，終其半生，無悔的照顧年已四十的癱瘓女兒，需要多大的愛？

老人是我的父親，女兒則是重度腦性麻痺，一輩子沒下過床的妹妹。

從加護病房出來之後，妹妹出現極度的不安全感，相當黏人，黏上的人就是父親。

她的全身癱瘓，氣管割了洞裝上氣切管，不能動彈、不能說話，唯一可以表達不滿的方式就是絕食！要她開口吃飯，一定得進行連串的「儀式」—稱讚她、哄她、找對她的電視頻道、當小丑、假裝摔倒掉東西……，反正就是要哄到她龍心大悅，否則硬塞入口的食物到時候絕對吐到滿床，而唯一有耐心跟她瞎耗的人就只有父親。

當初送急診時緊急插管，弄斷了她好幾顆牙齒，現在的她幾乎沒有咀嚼能力，所以爸爸特地買了食物調理機，幫她把均衡的營養全部攪拌成泥，然後爺兒倆的食物併排一桌，妳一口我一口。

圖一：爸爸正在進行餵食的第一步驟 — 取悅公主！左下角的移動桌上是他們的食物，包括妹妹爛糊糊的「特製」食品。

父親哄孩子特別在行，他總是叫她「爸爸最愛的寶貝」、「漂亮的姑娘」、「聰明的孩子」……，這些肉麻話顯然受用，妹妹高興之下一口接著一口，三兩下把飯吃光光。

圖二：妹妹正快快樂樂的大口吃飯，這是爸爸的專利，我和媽媽根本沒有這個能耐。

其實這個畫面的背後故事很心酸，妹妹送急診已經好幾次了，住在加護病房的時間加起來超過半年以上，除了入院時的原始病因（猛爆性肝炎與心肺衰竭），住院期間她還經歷胃出血、肺炎、高燒昏迷、吐血，多次醫生開出病危通知，她的命是我們向上帝求回來的！

每次憶起加護病房，我還是會掉淚，尤其是醫院半夜急call，妹妹幾乎走掉的那一刻，爸爸看到休克昏迷的妹妹正在接受急救，他當場嚎啕大哭，人說「女兒是爸爸上輩子的情人」，即將失去女兒的痛苦，非當事人很難體會。

命救回來了，後續卻是一條不歸路！妹妹動刀裝氣切，我們天天得消毒氣切口換乾淨紗布；妹妹心肺衰竭無法咳痰，我們必須幫她吸霧化蒸氣、拍背、抽痰，這些苦差事爸都撿起來作了！

圖三：爸爸洗完腎的中午，顧不得傷口還未止血，第一件事就是衝回家讓妹妹吸霧氣，拍背時爸爸扎針的紗布還在滲血呢。

三年了，到處都有親人勸我們：「讓她走吧！她活著只是累贅，一點用處都沒有，拖累了你家也浪費了醫療資源」。

但是甚麼叫做「世界是個禮物」？妹妹天使般無邪的笑靨就是這個世界賜予我們最大的禮物，因為那是強韌的生命，是永不止息的愛，更重要的她是爸爸「上輩子的情人」，是支持爸爸面對洗腎，勇敢活下去的動力啊！

「世界是個禮物」，感謝上帝，我們愛極了這個禮物！

